

## مقاصد شریعت کا تعارف

مفتی کا مران مسعود رضوی

شریعت کی لغوی تعریف:

شریعت، شرع اور مشرعتہ الفاظ گھاٹ کے معنی میں استعمال ہوتے ہیں۔ ایسا گھاٹ جہاں پانی جاری ہو، ختم نہ ہونے والا ہو اور اسے ڈول کے ذریعے نکالا جاسکتا ہو اس کیلئے بھی شریعت کا لفظ آتا ہے۔ دین، منہاج، طریقہ اور سنت کے معنی میں بھی آتا ہے۔ شریعت کا معنی اللہ تعالیٰ کے اپنے بندوں کیلئے اوامر و نواہی اور فرض کیے گئے احکام بھی آتا ہے۔ جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ثم جعلناک علی شریعتہ من الامر فاتبعھا۔ یعنی ہم نے تم میں سے ہر ایک کیلئے شریعت اور راستہ رکھا ہے پس اس کی اتباع کرو۔

شریعت کا اصطلاحی معنی:

ما شرع اللہ لعیادہ من الاحکام الاتی جاء بها نبی من الانبیاء سواء کانت متعلقہ بکیفیتہ عمل و تسمی فرعیہ و عملیہ۔۔۔۔۔ او بکیفیتہ الاعتقادیہ و تسمی اصلیہ و اعتقادیہ۔

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے جو احکام انبیاء میں سے کسی نبی کے ذریعے اپنے بندوں کو بھیجے شریعت کہلاتے ہیں۔ ان احکام کا تعلق اگر عمل سے ہے تو انہیں فرعی اور عملی شریعت کا نام دیا جاتا ہے۔ اور اگر اعتقاد سے متعلق ہیں تو ان کو اصلی اور اعتقادی شریعت کہتے ہیں۔

ریعت کا اطلاق ان تمام احکام پر ہوتا ہے جن کا انسان کو مکلف بنایا گیا ہے، تاکہ ان احکام پر عمل کر کے دارین میں دائمی سعادت حاصل کر سکیں۔

لغوی اور شرعی معنی میں باہمی ربط:

لغوی اور شرعی معنی کو سامنے رکھنے سے معلوم ہوگا کہ دونوں میں منفعت کا حصول ایسا معنی ہے جو دونوں میں مشترک ہے۔

دین کو اس پانی تک پہنچانے والے رستے تک اس لیے تشبیہ دی گئی ہے کہ جس طرح وہ راستہ جس پر چل کر دنیوی زندگی کا حصول ممکن ہے اسی طرح دین بھی ابدی زندگی کے حصول کا ذریعہ و سبب ہے۔

عنی جس طرح پانی ظاہری بدن کی زندگی ہے اسی طرح دین باطن یعنی روح کی زندگی ہے

مقاصد شریعت کی تعریف:

مقاصد شریعت کی تعریف متقدمین علمائے مقاصد شریعت نے اگرچہ نہیں کی البتہ ان کی عبارات سے درج ذیل تعریفات معلوم ہوتی ہیں۔

امام غزالی کے نزدیک:

امام غزالی نے اصل میں جلب منفعت اور دفع مضرت کو مصلحت کا نام دیا۔ اور یہی تو انسانوں کیلئے مقاصد شریعت ہیں۔ ان میں اللہ کی مخلوق کا بہت فائدہ ہے۔

سیف الدین الآمدی کے نزدیک:

سیف الدین الآمدی نے جلب منفعت یا دفع مضرت یا جلب منفعت اور دفع مضرت دونوں کے مجموعے کو شرعی احکام کا مقصد قرار دیا۔

عز الدین کے نزدیک:

عز الدین کہتے ہیں کہ جلب مصلحت اور درء مفسد کے سلسلے میں مقاصد شریعت میں غور و فکر سے معلوم ہوتا ہے کہ ان مفسد سے بچنا بھی ضروری ہے اور مصالح کو حاصل کرنا بھی ضروری ہے اور ان کے لیے نص، اجماع یا قیاس کا ہونا ضروری نہیں ہے۔

امام شاطبی کے نزدیک:

امام شاطبی نے احکام شریعت کے مقاصد بتاتے ہوئے مخلوق کے مفاد کی حفاظت کو احکام شریعت کا مقصد قرار دیا، اور کہا یہ فقط تین طرح کے مقاصد ہیں۔ ضروریہ، حاجیہ اور تحسینیہ۔ امام شاطبی نے اخروی اور دنیوی مصالح کا قیام کو احکام شریعت کا بنیادی مقصد قرار دیا۔

متاخرین علمائے مقاصد شریعت کے نزدیک مقاصد شریعت کی تعریف:

ڈاکٹر یوسف عالم رقم طراز ہیں:

احکام شریعت میں جو مصلحتیں پائی جاتی ہیں ان کو شریعت کے اہداف کہتے ہیں۔ بندوں کو دنیا اور آخرت میں ہونے والے مصالح ہی شارع کے مقاصد ہیں وہ جلب منفعت سے متعلق ہوں یا ان کا تعلق دفع مضرت سے ہو۔

ڈاکٹر وہبہ زحیلی:

شارع کے وہ غایات اور اہداف جو تمام احکام میں رکھے گئے ہیں وہ مقاصد شریعت ہیں۔

ڈاکٹر احمد ریسونی:

مقاصد شریعت وہ غایات ہیں جو بندوں کی مصلحت کے حصول کو یقینی بنانے کیلئے وضع کی گئی ہیں۔  
ڈاکٹر یوسف قرضاوی:

جن کیلئے اللہ رب العزت نے اپنی کتاب کو نازل کیا وہ مقاصد شریعت ہیں۔ ان کیلئے رسولوں کو مبعوث کیا اور احکام کو تفصیل سے ذکر کیا گیا۔ شریعت انسان کی مادی، معنوی، اور اجتماعی مصالح کا خیال رکھتی ہے۔۔۔

امام غزالی رحمہ اللہ نے پانچ چیزوں دین، جان، مال، عقل اور نسل کی حفاظت کو مقاصد شریعت قرار دیا ہے۔ ان کو کلیاتِ خمسہ بھی کہا جاتا ہے۔ بعد کے مقاصد شریعت کے علماء نے اس روایتی فہرست میں مزید انسانی شرف و عزت، آزادی اور انفرادی حقوق، امن و امان اور نظم و نسق، ازالہ غربت اور کفالت عامہ، دولت و آمدنی کی تقسیم میں پائی جانے والی ناہمواری کو کم کرنا اور بین الاقوامی سطح پر امن و تعاون جیسے تعامل کا اضافہ کیا  
مجتہد کیلئے مقاصد شریعت کی ضرورت و اہمیت:

ایک مجتہد کو درج ذیل پانچ باتیں جاننے کیلئے مقاصد شریعت کی ضرورت ہوتی ہے جن کی تفصیل حسب ذیل ہے۔  
نصوص کی تفسیر اور ان کی ادلہ:

1۔ صحابہ کرام اور اسی طرح تابعین کرام کو شرعی مسائل کے استنباط کی غرض سے کس قاعدہ یا ضابطہ کی حاجت تھی اس لیے کہ انہوں نے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے شریعت کے مقاصد دیکھے تھے۔ چونکہ ان صحابہ کرام کو عربی میں مہارت حاصل تھی یہی وجہ ہے کہ ان کو ان عربی ضابطہ کے مکمل معانی یا آسانی سمجھ آتے تھے۔ اور استنباط احکام کیلئے جن قوانین کی ضرورت ہوتی ہے ان میں وہ پہلے ہی سے موجود تھے۔۔۔ ان کے زمانے کے ختم ہونے کے بعد اور شرعی علوم کے صنعتی کا درجہ اٹھنے کے بعد مجتہدین اور فقہاء نے کتب اصول کو باقاعدہ طور پر استنباط احکام کیلئے تحریر کیا۔

اس سے یہ بات معلوم ہو گئی کہ مقاصد شریعت کی روٹی ہیں نصوص شریعت کو کھینچنے سے آسانی ہو جاتی ہے۔ اس لیے کہ تمام عبارات کے مطالب اور مدلولات متعدد ہو سکتے ہیں البتہ مقاصد شریعت سے نصوص کو اور ان کے معانی کو شارع کے منشاء کے مطابق سمجھنے میں مدد ملتی ہے۔

متعارض دلائل میں ترجیح اور تطبیق:

2۔ بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ احکام اور ان کی اولہ میں ظاہری طور پر تعارض نظر آتا ہے ایک مجتہد مقاصد شریعت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اس تعارض کو دور کر سکتا ہے۔ اور جب مجتہد کو ایک غیر تعارض دلیل مل جاتی ہے اور اس پر اس کا دل بھی جم جاتا ہے تو وہ اسی دلیل کے مطابق حکم شرعی لگا دیتا ہے۔ پھر اگر حکم شرعی لگانے کے بعد اس کے پاس اس کے علاوہ کوئی دلیل آجائے جو اس کے معارض ہو تو وہ باہم معارض دلائل میں تطبیق پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ یا کسی ایک دلیل کو ترجیح دے دیتا ہے اس مقصد کیلئے مقاصد شریعت اس کی صحیح رہنمائی کرتے ہیں۔۔

غیر منصوص احکام سے متعلقہ احکام کی پہچان:

3. مجتہد کیلئے ضروری ہے کہ احکام کی تخریج کیلئے مقاصد شریعت کی رہنمائی لے اسی طرح فقیہ مقلد کیلئے بھی مقاصد شریعت کا علم حاصل کرنا ضروری ہے اس لیے مقلد فقیہ کے امام کی فقہ کی بنیاد بھی دراصل انہی مقاصد شریعت پر ہے۔ ایک فقیہ مقاصد شریعت کو جانے اور مصالح کا لحاظ رکھے بغیر اپنے امام کی فقہ کے مطابق شرعی حکم نہیں سنا سکتا۔

جدید اور معاصر احکام میں بھی درست فیصلہ کرنے کیلئے مقاصد شریعت کا علم ہونا ضروری ہے۔

احکام شریعت کو سمجھنے میں زمان و مکان کی رعایت کرنا:

4. انسانی طاقت کے مطابق احکام شریعت نے زمان و مکان کا بھی خاص لحاظ و خیال رکھا ہے

فاتقوا اللہ ما استطعتم اللہ سے اپنی قوت کے مطابق ڈرو۔

اور ارشاد فرمایا: لا یكلف اللہ نفسا الا وسعها

اللہ کسی جان کو مکلف نہیں بناتا مگر اس کی استطاعت کے مطابق۔

جب عرف عام اور عادات و اطوار کا صحیح علم ہوگا تو اس وقت شریعت کے مصالح کی رعایت معلوم ہوگی۔ تبدیلی احوال اور عرف و عادت کے ساتھ نصوص شریعت کا گہرا تعلق ہے تبدیلی احوال میں انتشار اور فتنہ سے ایک مسلمان اس طرح بچ سکتا ہے کہ اس کیلئے احکام حالات کے مطابق موجود ہوتے ہیں اور کسی بھی اجتہادی مسئلہ میں مجتہد مقاصد شریعت کی روشنی میں حکم شرعی درست بیان کر سکتا ہے۔

احکام شریعت میں اعتدال و توازن:

5. اعتدال و توازن تمام شریعت کے احکام میں موجود ہے۔ مجتہد، فقیہ، عالم اور جج کیلئے

مقاصد شریعت کو اپنی نگاہوں میں ہر وقت رکھنا بہت ضروری ہے تا کہ ان کی وجہ سے حق و صداقت

اور عدل و انصاف تک رسائی حاصل کرنا آسان و ممکن ہو اس لیے کہ محکمات ہی تو مقاصد شریعت ہیں تنہا بہت جن کی طرف لوٹی ہیں اور یہ وہ کلیات ہیں جن کی طرف جزئیات لوٹی ہیں اس طرح تمام احکام اعتدال و توازن پر رہتے ہیں۔

مصلح کا بیان:

مصلحت کا لغوی و اصطلاحی معنی:

مصلحت کا لغوی معنی لغویین کے نزدیک خیر و بھلائی ہے جس کا متضاد فساد ہے۔ مصلحت واحد ہے اور مصلح اس کی جمع ہے۔۔۔

قرآن میں فساد کو اصلاح کے مقابلہ میں استعمال کرنے کی امثلہ موجود ہیں۔ ولاتفسد وافی الارض بعد اصلاحھا۔ اور زمین میں اصلاح کے بعد فساد پیدا مت کرو۔

ایک اور جگہ سینہ کے مقابلے میں بھی آیا ہے۔ و اخرون اعترفوا بذنوبہم خلطوا عملا صالحا و اخر سینا۔ اور کچھ اور ہیں جنہوں نے اپنے گناہوں کا اعتراف کیا اور ملایا ایک اچھا کام اور ایک برا۔

مصلحت کا اصطلاحی معنی:

امام غزالی کے نزدیک:

امام غزالی کے نزدیک مصلحت جلب منفعت یا دفع ضرر کا نام ہے اور پھر جلب منفعت اور دفع ضرر کو مقاصد مخلوق قرار دیا ہے اور ان کے مقاصد کے حصول میں مخلوق کا فائدہ ہے مصلحت مقاصد شریعت کی حفاظت کرنے کو کہتے ہیں۔

ڈاکٹر یوسف حامد العالم کے نزدیک:

ضوابط شریعت کے تقاضوں کے مطابق سعادت دارین کے حصول کی خاطر کسی بھی فعل پر ایسا اثر جو کہ شارع کے اصل مقصود کو ظاہر و ثابت کر رہا ہو مصلحت کہلاتا ہے۔

ڈاکٹر زین الدین کے نزدیک:

ڈاکٹر زین الدین نے کہا اصولیین کے نزدیک مصلحت کا اطلاق تین امور پر ہوتا ہے:

۱۔ مقصود شارع تک پہنچانے والے سبب پر۔ جیسے امام غزالی نے بھی اشارہ کیا۔

۲۔ مقصود شارع پر جیسا کہ آمدی نے کہا "المقصود من شرع الحکم اما جلب مصلحہ او دفع مضرة او مجموع الامرین" ترجمہ: شرعی حکم کا اصل مقصد جلب مصلحت یا دفع مضرت یا جلب مصلحت اور دفع مضرت دونوں ہیں۔

۳۔ لذت اور افراح پر۔۔ جیسے عز الدین نے کہا ہے۔

عز الدین کے نزدیک:

المصلحة لذّة أو سبھا فرحہ أو سبھا۔

ترجمہ: مصلحت لذت یا اس کا سبب، فرحت یا اس کے سبب کا نام ہے

مصالح کے ضوابط:

لوگوں کی خواہشات کی بنا پر مصالح کو نہیں رکھا گیا بلکہ مصالح کا اعتبار ان امور میں ہے جن کا اسلامی شریعت نے اعتبار کیا ہے۔ قرآن کریم نے کفار کے مصلح ہونے کے دعوے کو جھوٹا قرار دیا ہے۔

وإذا قيل لهم لا تفسدوا في الارض قالوا انما نحن مصلحون الا انهم هم المفسدون ولكن لا يشعرون

اور جب کہا جائے ان سے کہ تم زمین میں فساد مت پھیلاؤ تو کہتے ہیں ہم تو اصلاح کرنے والے ہیں خبردار وہی مفسد ہیں لیکن ان کو شعور نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو جھٹلا کر ان کو فسادی کہا۔ الا انهم هم المفسدوا ولكن لا يعلمون، خبردار وہی بے وقوف ہیں لیکن وہ جانتے نہیں۔

اس آیت میں کفار کو شہداء کہا گیا جس کا معنی جاہل، کمزور رائے کا حامل اور منافع اور مضار کو نہ سمجھنے والا ہے۔

امام غزالی فرماتے ہیں مصالح غیر محدود ہیں۔

امام غزالی فرماتے ہیں:

المصالح لشيء وقد عسرت المأخذ ونصرت عن الدلالة على ضبطها

مصالح بے شمار ہیں اور ماخذ کو بیان نہیں کر سکتے اور مصالح کو بیان کرنے سے قاصر ہیں۔

عز الدین کے نزدیک مصالح کے ضوابط:

عز الدین کے نزدیک مصالح کے دو ضوابط ہیں:

مصلحت کا مقاصد شریعت میں داخل ہونا:

1۔ عز الدین نے اس کی وضاحت کرتے ہوئے ذکر کیا ہے کہ اگر کفار مسلمانوں کو ڈھال بنا لیں

تو اس صورت میں ان بے گناہ مسلمانوں کا قتل کرنا اگرچہ مفسد ہے لیکن ان کا قتل جائز ہے حالانکہ

ان کے قتل کے جواز میں اختلاف ہے۔

مسلمانوں کے قتل کر جائز قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

ان قتل عشرۃ من المسلمین اقل مفسدۃ من قتل جمیع المسلمین“  
 کیونکہ تمام مسلمانوں کے قتل کے مقابلے میں دس مسلمانوں کے قتل کا نقصان کم ہے۔  
 کیونکہ ان کے قتل سے باقی مسلمان اور دین محفوظ ہو جاتا ہے، اس کی تائید امام غزالی کے قول سے بھی  
 ہوتی ہے۔

امام غزالی فرماتے ہیں:

”حفظ جمیع المسلمین اقرب الی مقصود الشرع“

تمام مسلمانوں کی حفاظت مقاصد شریعت کے زیادہ قریب ہے۔

مصلحت اپنے سے اہم مصلحت کے خاتمے کا باعث نہ ہو:

2. اگر مصلحت دوسروں کیلئے ضرر کا باعث ہو تو اب وہ مصلحت نہیں رہے گی بلکہ وہ مفسدت بن  
 جائے گی۔

اس کی مثال میں لکھا کہ جب کشتی بان کو سمندر کی طغیانی میں معلوم ہو جائے کہ وزن کم کرنے کیلئے  
 جب تک کچھ لوگوں کو سمندر میں نہ پھینکا جائے تو اس وقت تک سمندر کے کنارے پہنچنا ناممکن ہے تو  
 ایسی صورت حال میں ان افراد میں سے کسی کو بھی قرعہ اندازی یا بغیر قرعہ اندازی کے سمندر میں ڈال  
 دینا جائز نہیں ہے کیونکہ وہ سب بے گناہ ہیں اور بے گناہ کو قتل کرنا حرام ہے۔ اگر کشتی میں سامان یا  
 جانور ہوں تو پہلے سامان کو پھینک کر وزن کم کر لیا جائے اگر پھر بھی ضرورت ہو تو پھر جانوروں کو سمندر  
 میں پھینک دیا جائے کیونکہ انسانوں کے مقابلے میں مال اور جانوروں کے ضیاع میں مفسدت کم ہے  
 جان بچانے کیلئے ”ید متاکلہ“ کا کاٹنا جائز ہے۔ بشرطیکہ اس سے جان کی سلامتی کا غالب گمان ہو۔ ”ید  
 متاکلہ“ کے کاٹنے کا مقصد حفظ نفس ہو اگرچہ اس میں نقصان بھی ہے لیکن یہ مصلحت راجحہ کی وجہ سے  
 جائز قرار دیا گیا ہے۔

امام غزالی اس مسئلے میں فرماتے ہیں: فانہ متقدح الرخصۃ فیہ“ اس میں رخصت دی جائے گی۔

المصادر والمراجع

القرآن الكريم

- 
1. محمد عل التاوي، متوفى: 1158 ق: كشف اصطلاحات الفنون: مكتبة لبنان ناشرون
  2. الشاطبي، ابراهيم بن موسى بن محمد النخعي الغرناطي الشهير بالشاطبي (المتوفى: 790): الموافقات، دار ابن عثمان
  3. عبدالكريم زيدان: الوجيز في اصول الفقه، مؤسسة قرطبة الطبعة السادسة
  5. أبو حامد محمد بن محمد الغزالي الطوسي (المتوفى: 505)، حج: محمد عبدالسلام عبدالشافي: المستصفى في علم الاصول، ط1، بيروت دار الكتب العلمية - 1413 هـ
  6. غزالي، محمد بن محمد، ابوحامد، حجة الاسلام: المختول في تطبيقات اصول: دار الفكر 1400 هـ - 1980ء
  7. يوسف حامد عالم: المقاصد العامة للشريعة الاسلامية:، المعهد العالمي للفكر الاسلامي، الطبعة الاولى 1412 هـ - 1991ء
  8. يوبى، محمد سعد بن احمد بن مسعود: مقاصد الشريعة الاسلامية وعلاقتها بالادولة:، دار الهجرة الرياض المملكة العربية السعودية 1423 هـ - 2002ء
  9. عز الدين، عبدالعزيز عبدالسلام: قواعد الاحكام في اصلاح الانام:، دار ابن حزم بيروت، لبنان 1424 هـ - 2003ء
  10. احمد ريسوني: نظرية المقاصد عند الشاطبي: الدار العالمية للمكتبات الاسلامي رياض 1412 هـ 1992م
  11. نور الدين الخادمي: الاجتهاد المقاصدي ضوابط ومجالات: الشاملة
  12. د/ زين العابدين العبد محمد بنور: راي الاصوليين في المصالح المرسله والاحتسان منحيث الحجية، دار النجوش للدراسات الاسلامية وحياء التراث الطبعة الاولى (1425 هـ - 2004ء)
  13. ابن حزم على بن احمد، ابو محمد ظاهري: الاحكام في اصول الاحكام:، مطبعة العاصمة، القاهرة - مصر
  14. احمدان، د/ زياد محمد: الاجتهاد في الشريعة الاسلامية:، مؤسسة الرسالة ناشرون، بيروت - لبنان 1425 هـ - 2004م
  15. ابن خلدون عبدالرحمن ابن محمد (م، 808 هـ): ديوان المبتداء والخبر (مقدمة) طبع القاهرة 1979ء
  16. ابو الفضل جمال الدين محمد بن كرم (ت ٧١١ هـ): لسان العرب:، دار صادر للطباعة والنشر، بيروت، ١٣٧٦هـ - ١٩٥٦م،